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  مقدمه

دانستن تعداد و مقدار انواع اجسام از قديم مرحوم بوده و همـه در هـر كـاري آن را    

  .در كارهاي خانگي و چه در كارهاي توليديرعايت مي كردند چه 

امروزه در كارهاي توليدي توسط شركت هـاي بـزرگ ايـن كـار توسـط مـدارهاي       

  .الكترونيكي و دستگاههاي الكترونيكي انجام مي شود

براي مثال شمارش توليد يك شركت شكلات سازي توسط يك دستگاه الكترونيكي 

  .انسان كه خطاي آن هم بيشتر استبسيار آسان تر و ارزان تر استن تا توسط 

ها و قطعات الكترونيكي انجام ICاين كار را مي توان با طراحي و ساخت مداراتي با 

 7490 , 7497از قبيـل   TTLهاي ICانواع مختلف مدارهاي شمارنده با استفاده از . داد

. اما مدار مورد بررسي در اين قسمت سواي ديگر مـدارها اسـت  . در دسترس مي باشد

استفاده كرده است كه داراي مزيت هاي زيادي نسبت بـه   CMOSهاي ICاين مدار از 

IC هايTTL سي هاي  هستند بعضي از برتريهاي آيCMOS  سـي هـاي    نسبت بـه آي

TTL عبارتند از:  

بـين   TTLهـاي   سـي  محدوده مجاز ولتاژ تغذيـه آي . محدوده وسيع ولتاژ تغذيه -1

NOV4  هاي  سي مي باشد بنابراين آي 25/5تاTTL       ًبه يـك منبـع تغذيـه ولتـاژ كـاملا

ولـت مـي تواننـد     15تـا   37ها با ولتاژهاي تغذيه بين  سي اما آي. تثبيت شده نياز دارند

صـرفه جـويي    CMOSهـاي   سي بنابراين در ساخت منبع تغذيه آي. بخوبي كار نمايند

  .اقتصادي صورت مي گيرد



  ٣

تـا   mw1/0حـدود   CMOSاي ه ـ سـي  توان مصرفي بسيار كم توان مصـرفي آي  -2

mw2/0      مي باشد در حالي كه تـوان مصـرفي مـدارهاي مجتمـعTTL   حـدودmw15 

  .است

بسيار بيشتر  CMOSهاي  سي مصونيت در مقابل نويز آي. مصونيت در برابر نويز -3

نويز در كارخانه ها بيشتر ناشي از كليد زني بارهـاي سـلفي   . است TTLهاي  سي از آي

يق شبكه بـرق كارخانـه بـه روي وسـايل الكترونيكـي موجـود اثـر        مي باشد كه از طر

  .نامطلوب دارد

به دليل اين خاصيت تعداد عناصر به كـار رفتـه در يـك    . دانسيته بسته بندي بالا -4

براي مثـال در  . مدار خاص حداقل مي شود و در نتيجه مخارج مدار نيز كاهش مي يابد

. خيـر  TTLدارد ولـي در خـانواده    افزاينـده وجـود   BCDشـمارنده   CMOSخانواده 

 BCDكه در داخل آن يك شمارنده باينري و يك شـمارنده   CMOSهاي ICهمچنين 

  .خير TTLولي در خانواده . وجود دارد در بازار موجود مي باشد

سـي   استفاده كـرد تـا مـدار معـادل ايـن آي      TTLسي  بنابراين بايد از دو يا چند آي

CMOS هـاي   سي ن بيشتر آيعلاوه بر اي. به دست آيدCMOS  هـاي   سـي  بـا آيTTL 

  .سازگار هستند و در نتيجه جايگزين آنها بسيار آسان است) پايه به پايه(

سـي عبـارت اسـت از تعـداد      گنجايش خروجي يك آي. گنجايش خروجي بالا -5

گنجـايش خروجـي   . سي از همان خانواده كه مي توان به خروجي آن متصـل نمـود   آي

  .است 10برابر  TTLو  5برابر  CMOSه هاي خانواد سي آي
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در  CMOSوجـود دارد در خـانواده    TTLهايي كـه در خـانواده    سي تقريباً انواع آي

 CMOSهـاي   سـي  سطحي بالاتر موجود مي باشد به دليل قابليت هاي متنوعي كـه آي 

 اي دارند طراحي مدارهاي ديجيتال با استفاده از آن بسيار ساده است در اينجا شـمارنده 

  .استفاده مي شوند CMOSهاي  سي ارائه شده است كه در تمام قسمت هاي آن از آي

بطور كلي در سيستم هاي مخابراتي، اطلاعات به صورت سـيگنال هـاي الكتريكـي    

هـاي   مخابره مي شوند، اين سيگنالها مي توانند گفتار، موسيقي، تصوير تلويزيـوني، داده 

  .علمي و تجاري و غيره باشند

اين سيگنال ها پيچيده و دائماً در تغيير است، ولي طيـف فركانسـي آنهـا    شكل موج 

معمولاً به پهناي باند مشخصي محدود مي شود، ايـن محـدوديت يـا از طبيعـت منبـع      

. سيگنال ناشي مي شود و يا از فيلترهاي موجود در دستگاه فرستنده سرچشمه مي گيرد

ا تا چند هرتز هم مي رسد، به همـين  حد پايين باند فركانسي بسياري از اين سيگنال ه

خاطر نمي توان آنها را بر روي يك مسير انتقال مشترك بصورت اصـلي شـان مخـابره    

  . كرد، زيرا جداسازي آنها در گيرنده ممكن نيست

داشتن يك خط انتقال، يا يك مسير راديوئي مجـزا بـراي هـر سـيگنال هـم از نظـر       

اين خاطر بايد در سيستم مخابراتي راهـي   اقتصادي و هم از نظر عملي ممكن نيست به

براي ارسال همزمان چند سيگنال انديشيده شود، اين كار يـا بـا قـراردادن سـيگنالها در     

هـايي از هـر    بخشهاي متفاوت طيف فركانسي صورت مي گيرد و يا با فرستادن نمونـه 

  .سيگنال براساس يك تقسيم بندي زماني
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بدست مي آيد كه در  C/Fك موج راديويي، برحسب متر، از رابطه ي λ)(طول موج 

بـراي  . (فركـانس برحسـب هرتزاسـت    Fو ) متـر بـر ثانيـه    3*10(سرعت نـور   Cآن 

برحسب متـر   λ*برحسب مگاهرتز  Fبهتر است به ياد داشته باشيد كه  RFمحاسبات 

فيزيكي آنتن بايد حدود نصـف طـول   براي داشتن يك بازده معقول، طول ) 300=است

بنابراين با افزايش فركانس انتقال ابعاد فيزيكي و هزينه آنتن كاهش و بـازده  . موج باشد

  .آن افزايش مي يابد

يكي از انواع سيستم هاي مخابراتي كه درباره طراحي و ساخت آن در اين مجموعـه  

اصـولاً كنتـرل از راه   . باشـد بحث خواهد شد، كنترل از راه دور راديوئي چند كاناله مي 

دورها شامل فرستنده و گيرنده اي مي باشـند كـه ارتبـاط در آنهـا بصـورت بـي سـيم        

چون بخش مهمي از ساختمان كنترل از راه دورها را فرستنده ها و گيرنده هـا  . باشد مي

تشيكل مي دهند مناسب است در اينجا به تاريخچه اي از ارتباطات الكتريكي بصـورت  

  .شاره اي شودگذرا، ا

تلگراف بي سيم توسط مـاركوني  . ميلادي اختراع شد 1838تلگراف مورس در سال 

مـيلادي   1918سوپر هترورين در سال  AMگيرنده . ميلادي بوجود آمد 1897در سال 

 1931در سـال  ) تلكـس (غاز خدمات تايپ از راه دور  آ. توسط آرمسترانگ ساخته شد

جنـگ  . مـيلادي اختـراع شـد    1936رانگ در سـال  آرمست FMراديو . ميلادي مي باشد

مـيلادي مـي باشـد باعـث پيشـرفت در       1950تـا   1940جهاني دوم  كه بين سـالهاي  

مـيلادي كـاربرد    1958در سـال  . هاي رادار و سيستم هاي مـايكروويو مـي شـود    زمينه
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ميلادي ارتباطات  1962در سال . نظامي سيستم هاي انتقال داده هاي راه دور مطرح شد

ميلادي ارتباطات ماهواره تجـارتي ايجـاد شـد و     1970در سال . اي بوجود آمد ماهواره

  .سرانجام تا به امروز كه شاهد پيشرفتهاي عظيمي در زمينه مخابرات هستيم

  انواع سيستم هاي كنترل از راه دور -1-2

  كنترل از راه دور به كمك برق شهر -1-2-1

ه، فركانس مشخصي ساخته شده و آنـرا  در اين روش توسط نوسان ساز يك فرستند

روي خط ولتاژ شهري سوار مي كنند، حال اگر در مسير گيرنده هايي كه همزمان مسير 

ولت تغذيه مي شوند ، يك فيلتر جهت  جدا نمودن اين امواج از بـرق شـهر    220برق 

قرار دهيم، قادر به دريافت فركانس فوق بـوده كـه پـس از آشكارسـازي و تقويـت آن      

در ايـن  . توان يك رله را بكار انداخته و در نهايت باعـث وصـل دسـتگاهي بشـويم     مي

سيستم، چنانچه برق مصرف كننده توسط ترانس ايزوله از برق شـهر جـدا شـده باشـد     

قادر به دريافت ) ولت قرار داشته باشد 220ولت به  220يعني در سر راه برق، ترانس (

  .فركانسهاي فوق نخواهيم بود

  )امواج مافوق صوت(رل از راه دور توسط امواج آلتراسونيك كنت -1-2-2

كيلوهرتز، فركانسهاي صوتي  20هرتز تا 20همانطوريكه مي دانيم به فركانسهاي بين 

. اطلاق مي شود كه قابل شنيدن مي باشند و بقيه فركانسها غير قابل شنيدن مـي باشـند  

هرتز استفاده مي نمايند و طـرز  كيلو 50تا  30در سيستم آلتراسونيك از فركانسهاي بين 



  ٧

كار به اين صورت است كه توسط نوسان سازي، فركانس فوق ساخته شدهت و توسط 

مشخص  R.T.Cيا ترانس مبدل كه با علامت(بلندگوي تويتر و يا توسط ترانس داكتور 

كه مخصوص پخش فركانس هاي بالا است در فضـا پخـش شـده و توسـط     .) مي شود

افت و تقويت و آشـكار شـده و باعـث وصـل رلـه و در نهايـت       گيرنده اين امواج دري

لازم به ذكر است كه در مـدار گيرنـده نيـز از تـرانس     . روشن شدن دستگاهي مي شود

داكتور براي دريافت فركانس هاي بالا استفاده مـي شـود كـه بـراي تشـخيص تـرانس       

فــف كــه مخ Rداكتــرو فرســتنده از گيرنــده، بــر روي تــرانس داكتــور گيرنــده حــرف 

RECEIVER است و به معناي گيرنده مي باشد، نوشته شده است.  

ضمناً ترانس داكتور برحسب فركانس كار آن، خريداري مي شود و بايسـتي تـرانس   

جـنس  . داكتور فرستنده و گيرنده هر دو برحسب يك فركانس مشخص انتخاب شـوند 

ناوب به آن، شروع به ترانس داكتور فرستنده از پيزوالكتريك است كه با رسيدن ولتاژ مت

نوسان مي نمايد كه تا چند متر بيشتر برد ندارد، جـنس تـرانس داكتـور گيرنـده نيـز از      

  .پيزوالكتريك است كه با رسيدن نوسان به آن، در دو سر آن ولتاژ ظاهر مي شود

  كنترل از راه دور توسط امواج راديويي -1-2-3

اي دستگاههايي كه متحرك هسـتند  براي كنترل از راه دور در مسيرهاي طولاني و بر

  .از اين روش كه استفاده از امواج الكترومغناطيسي است، استفاده مي شود

در اين روش توسط نوسان ساز امواج راديويي در محدوده فركانسـهاي بـالا، يعنـي    

به اين علت كه موانع در مسير، خللـي در حركـت   (مگاهرتز ساخته مي شود  72تا  27



  ٨

بطور كلي وقتي امواج مغناطيسي در فضا پخـش شـوند هـر    ) ي آورداين امواج پيش نم

گاه هر جسم هادي را قطع نمايد مقداري از انرژي خود را در آن جسم القا، مـي كننـد،   

بطور مثال وقتي اين امواج از فرستنده پخش شوند و بـه يـك آنـتن ميلـه اي برخـورد      

ژ جـذب مـي شـود و پـس از     نمايند مقدار كمي از انرژي امواج در آنتن بصورت ولتـا 

. گردد تقويت شدن و آشكار شدن در گيرنده در نهايت باعث وصل رله و دستگاهي مي

در كنترل از راه دور راديويي، يا نوسان تنها از فرستنده ارسال مي شود و يا فركانسهاي 

خاصي بر روي امواج راديويي به صورت رمز يا كد ارسال مي شود كه اين مخصـوص  

  .اه دور با چندين كانال مي باشدكنترل از ر

  كنترل از راه دور توسط امواج نوري -1-2-4

براي دستگاههايي كه در فاصله نزديك مي باشند مانند راديو، تلويزيون و ويـدئوها،  

بـا  . از سيستم كنترل از راه دور نوري استفاده مي كننـد كـه بـه دو صـورت مـي باشـد      

  ).اشعه مادون قرمز(بل ديد استفاده از نور قابل ديد و نور غير قا

در روش نور قابل ديد، توسط يك لامـپ، نـور مرئـي پخـش شـده و توسـط       ) الف

فتـو ترانزيسـتور، ترانزيسـتوري    (فتوسل و يا فتو ترانزيستور، اين نور دريافت مي شود 

است با سقف شيشه اي كه تـابش نـور باعـث هـدايت جريـان بـين اميتروكلكتـور آن        

  ).شود كه گاهي سه پايه دارد مي

، توسـط ديويـد مخصـوص    )اشـعه مـادون قرمـز   (ر قابل ديـد  در روش نور غي) ب

فرستنده امواج مادون قرمز كه بصورت مستقيم پخـش مـي شـود و در نهايـت توسـط      



  ٩

ديويد مخصوص گيرنده امواج مادون قرمز، و يا توسط فتوترانزيستور، امواج دريافت و 

كـاركرد بهتـر،   تقويت شده و رله اي را به كار مي اندازد، لازم به ذكر اسـت كـه بـراي    

  .بايستي بر روي ديويد گيرنده امواج، حتماً يك تلق يا شيشه دودي قرار داده شود

  كنترل از راه دور توسط امواج صوتي -1-2-5

به طور خلاصه در اين روش، توسط يك ميكروفن خازني، امواج صوتي توليد شـده  

ي دريافـت و پـس   از بلندگوي مربوط به فرستنده صوتي سيستم كنترل از راه دور صوت

  .از تقويت رله اي را به كار انداخته كه در نهايت باعث وصل شدن مداري مي گردد

  بلوك كلي سيستم هاي كنترل از راه دور راديويي -1-3

بطور خلاصه فرايندي كه طي آن پيام اصلي به شـكل مناسـب بـراي انتقـال تبـديل      

  .شود مدولاسيون نام دارد مي

مانند دامنه، فركانس يا فاز از يك حامل فركانس  -اي خصهدر فرايند مدولاسيون، مش

تغييـر مـي كنـد بـه ايـن ترتيـب       ) پيـام (بالا متناسب با لحظه اي سيگنال مدولـه كننـد   

محتويات پيام اصلي كه بخشي از طيـف فركانسـي در حـوالي فركـانس حامـل منتقـل       

اصـلي را  در گيرنده فرايند معكـوس صـورت گرفتـه و آشكارسـاز، سـيگنال      . شود مي

در خصـوص فراينـدهاي مدولاسـيون در فرسـتنده و دمولاسـيون در      . بازيابي مي كنـد 

  .گيرنده، در فصل هاي دوم و سوم به اين موضوع به طور مفصل پرداخته خواهد شد

نمودار بلوكي ساده اي از يك مدار كنترل از راه دور راديويي رسـم  ) 1-3(در شكل 



  ١٠

عملكـرد هـر   . بر روي سيگنال ها، نشان داده شود شده است تا پردازشهاي انجام گرفته

  .بلوك در فصل چهارم توضيح داده خواهد شد

  

  

  

  

  

  

  

  

  بلوك كلي سيستم هاي كنترل از راه دور راديويي) 3- 1(شكل 

تقويت كننده   دهآنتن فرستن
RF  

منبع سيگنال   تقويت كننده  مدولاتور
  سهام

15  
بلندگو، صفحه 
  تلويزيون و غيره

14  

  تقويت كننده

13  

  آشكارساز

12  
تقويت كننده 

IF  

11  
كننده  مخلوط

  )نويز١(

9  
تقويت كننده 

RF و نويز  

8  

  گيرنده آنتن

10  
نوسانساز 

  )نويز١(محلي 

  نوسانساز 
RF  

 RFتقويت كننده 
  ضرب كننده فركانيش
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سي است از نـوع   كه آي 4059سي  در مدار فرستنده مادون قرمز اين دستگاه يك آي

CMOS  گيت  3و دارايNOR 000/40پالس مربعي و يك كريستال  است براي توليد 

كيلـوهرتز كـار    40كيلو هرتـز تـا    36هرتزي است چون مادون قرمز با فركانس حدود 

  .كند اين مدار داراي يك ترانزيستور براي تقويت است مي

سرانجام خروجي ايـن  . اين كريستال براي توليد فركانس مورد نياز استفاده مي شود

مورد استفاده در اين مدار به يك فرستنده مادون قرمـز   سي كريستال و مقاومت هاي آي

  .وصل مي شود كه كار ارسال اين پالس مربعي را برعهده دارد

  عملكرد مدار

به دنبال مدار ورودي كه از يك فرستنده و يك گيرنده مادون قرمز تشكيل شده يك 

رد و يـك  كار مـي كنـد قـرار دا    T2تقويت كننده كه براساس ترانزيستور سرعت بالاي 

  .فرستنده مادون قرمز نيز به عنوان منبع نور به كار رفته است

يك پالس مربعي از فرستنده مادون قرمز كه يك مدار جداگانـه اي دارد و از طريـق   

فرستنده فرستاده مي شود هرگاه اين پالس از طريق گيرنده گرفته نشود يعني قطع شود 

د بـدين ترتيـب اجسـامي كـه از بـين      گيرنده مادون قرمز يك پالس توليد خواهـد كـر  

فرستنده مادون قرمز و گيرنده مادون قرمز رد مي شوند با قطع كردن اين فاصله باعـث  

  .توليد پالس شده و از اين طريق مورد شمارش قرار مي گيرند

. يك پرتو نوري نازك از لامپ بر روي بيس فتـو ترانزيسـتور متمركـز شـده اسـت     

بـدين  . دد، فتوترانزيستور يك پالس توليـد خواهـد كـرد   هرگاه اين اشعه نوري قطع گر
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ترتيب اجسامي كه به رديف از فاصله ميان لامپ و فتوترانزيستور عبور و پرتـو نـور را   

  .قطع مي كنند، مورد شمارش قرار مي گيرند

اعمــال  IC1تقويــت شــده بــه ورودي  T2پــالس خروجــي فتوترانزيســتور توســط 

دو ورودي  NANDبوده داراي چهار اشميت تريگر  CMOSاز خانواده  IC1. گردد مي

از . را به موج مربعي تبديل مي كند T2پالسهاي ورودي از  CD (IC1 4093. (مي باشد

، فقط يكي از آنها در اين مدار مورد اسـتفاده قـرار   IC1چهار اشميت تريگر موجود در 

نشـان   خروجي اشميت تريگر به شمارنده زنجيـره اي جهـت شـمارش و   . گرفته است

  .دادن ديجيتالي عدد شمرده شده اعمال مي شود

اي در اصل براي هشت رقم طراحي شده، اما جهـت سـادگي فقـط     شمارنده زنجيره

بنابراين ماكزيمم تعـداد شـيء كـه مـي     . نشان داده شده است 1چهار رقم آن در شكل 

  :توان شمرد برابر است با

)n 10-1=9999) تعداد رقمها است  

مي توان با متوالي قرار دادن شمارنده هـا بـه همـراه رمـز بردارهـاي       تعداد رقمها را

شـمارنده زنجيـره اي از   . انداز و نمايشگرها مطابق روش نشان داده شده افزايش داد راه

 IC3و  IC2يعنـي   BCD (Dual BCD up Counter)دو شمارنده افزايشـي مضـاعف   

متـوالي كـردن   . ورودي سـاعت شـمارنده هـا زمـين شـده اسـت      . تشكيل شده اسـت 

طبقـه قبلـي بـه ورودي     Dها به ايـن ترتيـب انجـام مـي گيـرد كـه خروجـي         شمارنده

“Enable” خروجي . طبقه بعدي وصل مي گرددIC1  نيز به وروديEnable )  2پايـه (
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اين شمارنده ها توسط رمـز بـردار    D-C-B-Aخروجيهاي . وصل گرديده است IC2از 

رمزبـرار   IC7و  IC4 ،IC5 ،IC6يعنـي   Segment-7بـه   CMOS BCDراه انداز قفل 

  .مي شود

بايد به زمـين و پايـه هـاي     LE (Latch Enable Pin5)جهت عملكرد صحيح، پايه 

BI (Blanking Input Pin4)  و(Lamptest Pin3) TL    ،به ولتاژ مثبت وصـل گـردد

مسـتقل از وروديهـاي   ) gتـا   a(يهاي رمزبرار همه خروج. صفر باشد TLاگر ورودي 

BCD باشد  جهت خاموش كردن رقمهايي كه مورد نياز نمي. آن، به حالت يك مي رود

يـك روش خـاموش كـردن رقـم     . رمزبردار مربوط به آن صـفر گـردد   BIبايد ورودي 

  .ب نشان داده شده است-3اضافي در شكل 

 LEDر بـه راه انـدازي نمايشـگرهاي    قاد CMOSهاي رمزبردار  سي تقريباً بيشتر آي

خروجيهاي رمزبردار از طريق مقاومت به قسمتهاي نمايشـگر  . نوع كاتد مشترك هستند

مقاومتها جهت محدود كردن جريـان  . هفت قسمت مخصوص به خود وصل مي گردند

انـدازه  . هرچه اين جريان كمتر باشد، عمر نمايشگر بيشتر خواهد بود. به كار رفته است

محدود كننده با تغيير ولتاژ تغذيه، عوض مي شود و از رابطه زير قابل محاسبه  مقاومت

  :است

. عبور نمايـد  LEDبايد از  mA20تا  15جهت روشنايي معمولي نمايشگرها جريان 

در نظر گرفته شده اسـت،   Ma15ها  LEDو جريان  97در مدار شمارنده، ولتاژ تغذيه 

  :بنابراين
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Ω== 600
15

97

Ma
r  

مورد  Ω680يا  Ω560، استاندارد نيست، مقاومتهاي Ω600با توجه به اينكه مقاومت 

به دست  Ω230مقاومت  v5به همين ترتيب به ازاي ولتاژ تغذيه . استفاده قرار مي گيرد

  .خواهد آمد

بــه كــار رفتــه اســت، امــا مــي تــوان   315TIL، نمايشــگر در مــدار طراحــي شــده

  .را نيز مورد استفاده قرار داد FND 500نمايشگرهاي 

  كاربردها

يكـي از  . اين مدار شمارنده در جاهاي مختلف مي تواند مـورد اسـتفاده قـرار گيـرد    

به گونه اي كه هرگاه تعداد شكلاتها به . موارد كاربرد اين مدار، شمارش شكلات است

در ايـن حالـت فاصـله    . ار خاصي رسيد، شمارش به طور خودكار متوقف مي گرددمقد

  .انتخاب مي شود cm10بين منبع نور و فتوترانزيستور 

همچنين مدار مي تواند جهت شمارش قرص و يا هر شيء كوچـك ديگـري مـورد    

با اصلاح مناسب مدار ورودي، شمارنده مي توانـد جهـت شـمارش    . استفاده قرار گيرد

براي شمارش اشياء بزرگ، متمركز كـردن نـور   . ء بزرگ نيز مورد استفاده قرار گيرداشيا

كـه بـا    Collimatorبـدين منظـور بايـد از يـك     . بسيار مهم است T1لامپ روي بيس 

اگـر از  . استفاده از تعدادي لنز، اشعه بسيار نازكي از نور توليد مـي كنـد، اسـتفاده كـرد    

اي را  فاده شود، آنگاه مي توان تعداد وسـايل نقليـه  چنين وسيله اي در مدار ورودي است
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كه از يك نقطه در روز عبور مي كنند و يا تعداد افرادي را كه براي تماشاي نمايشـنامه  

  .آمده اند، شمارش نمود

با اضافه كردن مدارهاي جانبي ديگر مي توان هنگـام رسـيدن شـمارش بـه عـددي      

  .خاص، صدايي توليد كرد

  )رگولاتور( 7805ترانزيستور 

در مدار فوق براي اينكه جريان و ولتاژ لازم براي روشن نگه داشتن دريافـت كننـده   

مادون قرمز فراهم باشد ما از يك ترانزيستور استفاده كرده ايـم كـه ايـن ترانزيسـتور از     

حالت . است كه در خروجي اين عنصر ولتاژي ثابت داريم) تثبيت كننده(نوع رگولاتور 

ا بدين صورت است كه در شماره آنها، در دو شماره آخر نشان دهنـده  اين ترانزيستوره

  .مقدار ولتاژ خروجي آن است
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  HEF 4093Bسي  آي

سي است كه شامل چهار اشميت تريگـر اسـت هـر يـك      يك آي 4093سي  اين آي

  .NANDهدايت مي شوند بوسيله دو گيت 

  .اشميت تريگرها تغيير حالت مي دهند با هر عمل ورودي

  .است VCCآن  14آن زمين و پايه  7پايه تشكيل شده كه پايه  14سي از  ياين آ

حالت كار آن بدين صورت است كه با رسيدن پالس مربعي به آن، آن را با اشـميت  

ايـن   11و10و4و3پايـه هـاي   . در مـي آورد  BCDتريگرهاي درون خـود بـه صـورت    

هـاي   حالـت پايـه   13و12و9و8و6و5و2و1هاي خروجي است و پايه هـاي   سي پايه آي

  .ورودي هستند
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  HEF 4511سي  آي

  .است Seg-7به  BCDسي از نوع  اين آي

دو حالت خروجـي آن   DDتا  DAسي با چهار آدرس ورودي كار مي كند از  اين آي

آن  16پايـه  . سي قرار گرفته است اين آي 15تا  9است كه از پايه  ogتا  oaهفت پايه از 

  .ي شودآن زمين م 8و پايه   VCCهم 

نيـز بـراي حالـت     5است و پايه  BCDپايه هاي ورودي اعداد  7و6و2و1پايه هاي 

  .يا زمين استفاده مي شود VCCفعال شونده با 

سي به  ورودي در اين آي BCDسي بدين صورت است كه اعداد  حالت كار اين آي

هاي خروجي وصل مي شود و مي تواند بصورت LEDكه خروجي به  Seg-7صورت 

  .سي پايه امتحان كردن روشن شدن ورودي است اين آي 3پايه . لي نشان دهدديجيتا
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  HEF 4518سي  آي

فعـال   ( Active Highاين شـمارنده و  . است BCDشمارنده  4داراي  4518سي  آي

  .است) VCCشونده با 

يـك فعـال شـونده بـا      CP1و بـا پايـه    VCCفعال شونده بـا   CP0سي با پايه  اين آي

Activelow اين  استIC آن ورودي  6تا  3پايه است كه پايه  16سي  يك آيA  آن و

  .آن هست bآن ورودي  14تا  11پايه 

  .است VCCآن پايه  14آن زمين و پايه  8پايه 

  .پايه دسيت كردن شمارنده است MRپايه 
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